

# 疫情大考之下 各国如何花式造假

□ 孟佳惠 鲁哲

“支付5000日元就可以作为预约,保证您一定能够接种新冠疫苗。”日前,在日本的社交媒体上充斥着这样的宣传广告,而日本政府则发表声明称,“以接种疫苗为名索取费用的行为均为诈骗”。

在全球新冠疫苗接种工作稳步推进的同时,以接种新冠疫苗为借口的诈骗在海外层出不穷,不法分子利用人们的恐慌和迫切希望接种疫苗的心理实施诈骗,诈骗团伙往往以代预约接种为由,向民众索取金钱和个人信息实施诈骗。

**印度:“生理盐水”代替“救命水”**

据印度媒体《经济时报》报道,印度目前疫苗接种率只有3%。如此低的接种率,显然很难帮助印度摆脱困境,由于疫苗的稀缺,供不应求成为常态。据了解,印度有3种新冠疫苗获得政府批准,包括Covishield和Covaxin疫苗都是在印度生产制造的,其中Covishield是由全球最大疫苗厂商印度血清研究所(SII)获得阿斯利康(AZ)许可生产的疫苗。

然而,据英国广播公司(BBC)报道,经世卫组织WHO确认,印度

Covishield出现假货。Covishield疫苗是印度制造的AZ疫苗,也是印度使用最广泛的疫苗,迄今已注射超过4.86亿剂。而SII已向亚洲、非洲和南美国家提供了数百万份Covishield疫苗——这是与各国政府签署的协议的一部分。

印度卫生部长表示:“所有受骗者都拿到了第一剂疫苗的接种证明,但调查显示,他们被注射了盐水。被指控的团伙从别处购买了新冠疫苗的瓶子,并在瓶子里装满了盐水。”

**日本:“预约接种”均为诈骗**

自今年5月以来,日本涉疫苗接种案件激增,诈骗手法形式多样且不断翻新。据东京警视厅消息称,诈骗团伙往往谎称“代理预约疫苗接种”索要金钱,甚至制作疫苗接种相关的假网站,非法链接进行“钓鱼”诈骗。更严重的是,诈骗团伙并不仅仅满足于数万日元或数十万日元的小额诈骗,而是以涉疫苗诈骗为开端,刺探搜集个人及家庭信息,物色选择容易上当受骗的对象,进而实施更加恶劣的犯罪。

实际上,自2020年开始,涉新冠肺炎疫情的新型特殊诈骗案件就已经开始增多。例如,去年春天

频发的“下水道诈骗”、去年秋天频发的“送货诈骗”等。据日本警察厅统计显示,2020年特殊诈骗案件发案数达7373件,较前年增长8.2%,创历史新高。进入2021年,特殊诈骗案件的增长势头并未放缓,仅广岛县截至今年3月已发生超过50起特殊诈骗案件,涉案金额超去年全年1倍。特殊诈骗案件中相当一部分为涉新冠疫苗诈骗。

东京消费者厅已发表声明,关于疫苗接种问题,地方政府不会向民众索取费用或个人信息,如果对方称其是地方政府的工作人员,表示可以代预约接种,则有可能是诈骗行为,呼吁民众切勿立刻答应对方的要求,不要上当。

**美国:“假疫苗卡”泛滥成灾**

随着德尔塔变种病毒席卷美国,越来越多的美国大学和学院要求学生提供新冠疫苗接种证明(疫苗卡)才能参加面对面的课程。根据《高等教育纪事报》的统计显示,目前至少有675所大学和学院要求学生提供新冠疫苗接种证明。

然而,一些学生宁愿作假也不愿打疫苗。根据美联社对学生、教师和执法官员的采访,美国一张最便宜的假疫苗卡仅售25美元,由于造假成本的低下,导致“假疫苗卡”

十分受大学生欢迎。

不过,很多学校确认疫苗卡的过程非常简单,学生只需要将疫苗卡的照片上传到学生的门户网站,这就给造假提供了巨大的空间。北卡罗来纳大学教堂山分校要求学生必须在返校之前提供疫苗证明复印件或每周接受核酸检测。该要求发布不到一周后,一名北卡罗来纳大学教授在推特上发出警告,称学生知道如何购买假的疫苗卡,并知道有人向大学提交了类似疫苗卡。学生们表示,这就好像获得假身份证一样容易,网络供应商向他们源源不断地提供假证。

一位在读大学生称,“我也需要一个假疫苗卡,大学需要这个证明。但我不想成为新冠疫苗的小白鼠。”

不过还有一些学生也在社交媒体平台上表达他们对假疫苗卡的愤怒。宾夕法尼亚大学电气工程专业的学生马利哈·雷扎表示,这令人难以置信,学生本可以免费打新冠疫苗,他们还要购买假的疫苗卡。

一位美国律师指出,大学生若持假疫苗卡蒙蔽学校,恐将构成联邦犯罪。如果大学生使用假疫苗卡被学校抓到,下场可能遭到学校勒令退学。

**德国:“接种证明”难辨真伪**

在德国,由于疫苗接种证书上并没有防伪证明,导致给当地已接种疫苗的居民放松防疫要求带来障碍。与此同时,许多不法分子还借着这个漏洞,伪造了许多疫苗证明。对于德国政府来说,这件事是不应该存在的。但如今,小问题逐渐演变成大问题,甚至成为困扰群众放松防疫要求的障碍,实在是令人难以接受。

德国刑事警察协会主席菲德勒在接受媒体采访时表示,这一问题已成事实,而且将在接下来一段时间继续存在。他指出,眼下,德国政府针对完成疫苗接种的人士已经放开了部分防疫限制措施,所以拒绝接种疫苗或是想要自由出入边境的人员可能会通过伪造疫苗接种证明来逃避包括隔离在内的检疫义务。菲德勒批评联邦政府疏忽了这一“完全能够意料得到会出现的新情况”。

据了解,之所以疫苗接种证明会被伪造,主要是因为医院和诊所使用的是一种十分落后的黄色疫苗接种书,这种不具备安全性的证书,所持有信息很容易被伪造。面对这一情况,德国卫生部紧急下达指令,拟将手写的疫苗接种证明信息,安全地转移到欧盟疫苗接种证明上。

与此同时,面对德国《星期日世界报》记者的采访,德国卫生部直接承认现有的漏洞。德国卫生部部长表示,现如今,凭借接种证明进入药店时,应该格外注意。但遗憾的是,由于伪造证明过多,这导致卫生部短时间内并没有办法妥善处理此次漏洞。即便如此,卫生部还是发出严厉警告:伪造证明将会受到法律的惩罚。

德国警察工会主席温特认为,现在还没有办法百分之百保证疫苗接种证明的防伪,警方恐怕比较难识别出来。因此,他建议应允许警察、边检和市政执法人员有权访问德国联邦机构罗伯特·科赫研究所的疫苗接种数据库。据悉,截至目前,由疫苗接种中心及医生上报的这些数据均通过匿名形式储存。温特要求改变这种做法,将包括姓名、个人信息和接种日期在内的数据完整上报给罗伯特·科赫研究所,而且以可检索的形式储存。这样一来,有关当局在获得授权之后就可以直接在现场核实相关人员是否真的已经完成疫苗接种。

海外传真

## 法国总统“健康通行证”二维码被泄露

**本报讯** 据俄罗斯卫星通讯社消息,当地时间9月21日,法国BFMTV电视台报道称,法国总统马克龙的新冠“健康通行证”二维码遭到泄露。报道称,从20日晚间起,该二维码开始在多个社交媒体上传播了近24个小时。

该报道称,这个“健康通行证”二维码中不仅含有法国总统马克龙的姓名和出生日期,还标注了其接种新冠疫苗的种类与时间。

据了解,爱丽舍宫将此泄露事件定义为“道德犯罪”,他们认为是一名能够访问法国新冠疫苗接种数据库的医务人员复制了马克龙的二维码,并因为疏忽或是有意将其泄露,这暴露了一名或多名医疗人员的职业道德缺失。

据悉,目前,遭泄露的马克龙的新冠“健康通行证”二维码已被停用。负责数字化疫苗接种系统的相关部门已经向法国医师公会全国理事会提出要求,不仅要找到泄露者,还要追究其责任。

该报道称,法国政府推出的新冠“健康通行证”包括持有者已接种新冠疫苗或核酸结果呈阴性等信息。今年7月,法国政府向议会提交“健康通行证”法案并获通过,内容包括将“健康通行证”适用范围扩大到法国各地的餐厅、咖啡馆、酒吧和购物中心等场所,乘坐飞机和火车时也必须出示“健康通行证”。(孙喆)

## 数字欧元向数字人民币“取经”

**本报讯** 据德国法兰克福汇报网站报道,中国与会者的描述令人印象深刻:如果你现在在中国购物,不必再随身携带钱包,甚至信用卡也不用带——只带智能手机就行。

京东数字科技首席经济学家沈建光说,中国之所以能够如此迅速地走出新冠肺炎疫情危机,并再次显示出令人印象深刻的领先于世界上大多数国家的经济增长速度,部分要归功于手机具有的非凡可能性。他说:“使用智能手机购物不会受到隔离措施的影响——因此,中国人对一切数字化事物的开放态度在大流行期间特别有力地推动了数字化进程。”

该报道称,这些差异使德意志联邦银行和中国人民银行在周二联合举办的一场关于金融科技、人工智能和数字货币的会议令外界非常感兴趣。德意志联邦银行行长延斯·魏德曼在开幕致辞中将数字欧元置于中心位置:魏德曼向中国客人表示敬意,因为中国在央行数字货币方面处于领先地位,而德国和整个欧元区对中国进行交流非常感兴趣。

据报道,今年7月,欧洲央行决定深入研究数字货币项目,并估计需要大约5年时间才能完成。

该报道指出,中国与与会者展示了数字人民币计划。相关准备工作已经比数字欧元更进一步——自4月以来,中国的数字货币甚至已经开始进行公开测试。(马常艳)

## 意大利强制员工出示疫苗接种“绿色通行证”

**本报讯** 据西班牙国家报网站9月17日报道,意大利已成为首个强制其公民持疫苗接种证明上班的西方国家,项规定不仅针对公共部门的工作人员,也针对私营部门的工作人员。

该报道称,从10月15日起,任何未能出示有效“绿色通行证”的意大利员工将面临无薪停职,但不会被解雇。只有已接种新冠疫苗、过去48小时内的新冠检测呈阴性或从新冠肺炎感染中康复的人才会获得这一通行证。这项决策将涉及全国2300万员工。

今年4月,意大利成为欧洲首个强制要求医护人员接种新冠疫苗的国家。几周前,该国更进一步要求教师必须持“绿色通行证”才能上班。

该报道指出,“绿色通行证”已成为意大利人日常生活中必不可少的工具。简而言之,就是全体公民有义务接种新冠疫苗。但这项措施的合宪性仍遭质疑,并引发了一些行业的不情愿。目前,进入餐厅内用餐,进入剧院、博物馆、电影院和健身房或乘坐长途火车均需持“绿色通行证”。

该报道还称,意大利6000万居民中有65%已完成新冠疫苗全程接种,73%的人已接种至少1剂新冠疫苗。这些数字略高于欧盟的平均水平。(韩超)

图说新闻

## 意大利开始接种新冠疫苗加强针

从9月20日起,意大利的老年人、免疫力低下者和医务人员等可以接种新冠疫苗加强针。图为9月21日,一名女子在意大利罗马的圣斯皮里托医院接种新冠疫苗加强针。

新华社发(阿尔贝托·林格利亚 摄)



国际观察

# 信任没了 就什么都不好谈了

□ 惠晓楠

欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格9月21日说,预计澳大利亚毁约事件会影响欧洲联盟与澳方的自由贸易协议谈判进度,因为澳方的信用受到质疑。

“信任在消失。”朗格告诉澳大利亚广播公司,谈判关于澳方对待协议的“严肃度和可信度”,因此,欧盟内部开始讨论如何对待接下来的谈判,一些欧盟成员可能要求在自贸协议中加入保障条款。

朗格预计,对话和谈判将耗时更长,协议不会在法国明年总统选举前签署。

法国政府分管欧洲事务的国务秘书克劳德·博纳于9月17日谈及欧盟与澳大利亚的自贸谈判时说,法国已无法信任澳方。

美国、英国和澳大利亚在9月15日宣布建立新的三边安全伙伴

关系,美英将帮助澳大利亚建造核动力潜艇,而澳方决定中止与法方价值数百亿美元的常规潜艇协议。

有关美英两国将支持澳大利亚建核潜艇一事,法方把澳大利亚、美国和英国三方的举动称为“背后捅刀”。前往纽约参加第76届联合国大会的法国外交部长让·伊夫·勒德里昂曾以“谎言、两面三刀、背信弃义和目中无人”描述这3个盟友的举动。

勒德里昂在9月20日说,法国与盟友之间出现“信任危机”,他取消了与澳大利亚外长在纽约会晤的计划,也不打算与美国国务卿专门会晤,可能会“在走廊碰到他”。

法方先前还取消了法英防务部长之间预订本周举行的会晤。

勒德里昂说:“我们以为单边主义、不可预测、粗暴和不尊重伙伴的做法已经过去了,但现在仍是

这样。”

勒德里昂希望争取欧洲国家支持法国立场。据悉,从9月20日~24日是第76届联合国大会一般性辩论的时间,也是各国外交力量谈判和斡旋的时间。从目前的形势看,很明显欧洲已经接过法国的部分工作,开始了一些谈判和沟通工作。

9月20日,欧委会主席和欧洲理事会主席纷纷发声支持法国,要求美英澳作出澄清,同时欧盟外交事务高级别代表博雷利会见了澳大利亚外长佩恩,他表示希望3国澄清成立联盟以及排除欧盟的计划。同时欧盟27国的外交部长在纽约还举行了特别会议讨论此事。欧洲正在自己的内部就此事达成一种默契,并开始和美英澳三方的沟通。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利说,与会外长明确表

达了对法方的支持。欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩当天告诉美国有线电视新闻网,法国的遭遇“不可接受”“我们想弄明白发生了什么以及为什么这样”。

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔强调,盟友之间必须确保“透明和信任”,但“我们看到,透明和忠诚明显缺失”。

按照米歇尔的说法,美国前总统唐纳德·特朗普对待欧洲国家的态度“至少很明显……在他看来,欧盟不是有用的伙伴和盟友”。拜登政府发出“美国回来了”的信号,现在却做出这种举动,让他感到困惑。

“‘美国回来了’——这是什么意思?是美国回到美国了吗,还是别的什么地方?我们不懂。”米歇尔说。美国和欧盟高级官员原定本月初晚些时候在美国宾夕法尼亚州出席新近成立的欧盟—美国贸易和技术